## 扎根乡村小学31年,为留守儿童撑起一片天——

# 殷殷爱心育"新苗"

本报记者 于晓霞 文/图

"同学们,放学时间到了,你今天过得愉快吗?" 12月28日11时50分,新野县歪子镇老庄村新苗实验学校,伴随着校园小喇叭这句亲切、悦耳的问候,安静的校园沸腾了,一个个学生奔出教室,在操场里跑着、跳着、玩闹着、欢笑着……

53岁的校长殷焕阁站在教学楼长廊下,含笑看着热闹的校园、阳光的孩子以及那一张张灿烂、飞扬的笑脸,眼里泛着欣慰和自豪的光。"如果再让我选择一次,我还会选择回老庄办学,这里的孩子需要我,我也离不开他们。"殷焕阁说。

### **热爱教育** 默默耕耘在乡村小学

"从 1989 年第一次站上讲台起,我就爱上了教师这个职业。"殷焕阁是新野县歪子镇老庄村人。老庄村地处新野、邓州、卧龙三县(市、区)交界处,因地理位置偏僻,教育资源落后,长期以来孩子上学艰难。

1989年秋,高中毕业的殷焕阁成了邓州穰东镇一名小学代课老师。站上讲台的那一刻,孩子们渴望求知的眼神深深打动了她,在此后的教学中,她深深感受到了教学的快乐和教育的魅力。"从代课老师到镇聘老师,在农村公办小学我干了14年,语、数、英,小学各年级的课我都教过。"农村老师少、担子重、待遇低,但教学上的累累硕果,激发了殷焕阁对乡村教育之路的坚持。

"朋友说山里孩子上学很不容易,让我过去帮帮忙,我也真心想为山区的孩子尽些力。"2003年,在朋友的力邀下,殷烟到镇平乡村一新建民办小学——朝阳实验学校当校长。从公办到民办,从老师到校长,岗位变了,不变的是她对乡村教育的热爱。10年的苦心经营成就了一所充满朝气和活力的民办小学,到2013年,学校在校学生1000余人,吸引了邓州、新野等周边乡镇孩子到校学习。



为留守儿童洗头发



殷焕阁和孩子们在一起

#### **倾尽全力** 执着建起一个"家"

2013年,正当"朝阳"声名鹊起时,46岁的殷 焕阁作出一个令人惊诧的决定:辞职回家,在家乡 办一所学校,为留守儿童建一个"家"。

"决定回老家办学,并非偶然。"殷焕阁说,早在2012年下半年,新野县教体局领导、歪子镇领导和老庄村支书两次组团到"朝阳"考察,并热情邀请她回家办学。得知老庄村留守儿童上学难,学生流失严重,甚至到几十里外跨县上学……一连好几天,殷焕阁都在思索自己该为家乡的留守孩子做些什么,最终有了回家办学的决断。

说干就干。2013年春,在老庄村一所破旧关闭的公办小学旧址上,新苗实验学校教学楼破土动工。万事开头难,资金难题,师资短缺,各种社会舆论压力……酸、甜、苦、辣,股焕阁全都尝尽,但

办好教育、给留守儿童一个温馨的家的信念,却从未动摇。

建校之初,为了节约资金,很多事情殷焕阁都亲力亲为:腾挪沉重的棕床、搬来赊借的桌椅、布置寝室……2013年秋,经过精心筹备,一所全新的全日制寄宿学校——新苗实验学校正式开始招生,当年就吸引了近400名孩子入学。学校鼓励式教学、安全贴心的服务,得到了家长们的一致好评,目前学校共有学生450多人,其中90%是留守儿童。

在此后几年的办学中,殷焕阁不惜资金投入,加大学校基础设施建设,2017年学校新建了幼儿综合楼、学生食堂、餐厅、活动室、舞蹈室等,不断提升学校教育环境,给孩子们创造最好的学习体验。

#### 以心育人 让爱洒满温馨"家"

家——这个温暖的字,是留守儿童对新苗实验学校的另一个称呼。在这个"家"中,殷焕阁既是一名校长,又是全体学生的家长。"全校450多个孩子,大部分我都能叫出名字,他们就像我的孩子一样。"一说起孩子们,殷焕阁眼中透着浓浓的母爱光芒。

在新苗,有8个特殊的孩子,因种种原因,他们长期寄宿在学校。每到周末,一个个孩子被家人接走了,老师们也离校回家,偌大的校园只剩下股焕阁一家和这8个孩子。"周末,这些孩子就跟着我生活,我就是孩子的家人、亲人。白天辅导孩子们写作业、带他们外出游玩,晚上陪着孩子们睡宿舍,半夜喊他们起夜……"股焕阁笑着告诉记者,有一次她带着8个孩子在外吃饭时,有老板好奇地问:你这么多孙子呀?

多年来,殷焕阁一直是校园里最忙碌的那个身影:在安全上,她是监管员,和孩子们同吃

同住,全方位监管每一个环节的安全;在生活上,她是"妈妈""奶奶",手把手教孩子们学会生活自理,整夜陪伴着生病的孩子;在学习上,她是良师,辅导、检查,一丝不苟;在成长道路上,她是知心"姐姐",为孩子搭建和父母沟通的桥梁;她减免贫困孩子全部学习费用,只为了让他们安心上学……

"教育的本质是爱,只有付出爱才能教书育人。"殷焕阁用真诚与爱心,温暖了学校的每一个孩子。在她的办公室门口,时常会有一袋夹着田园气息的野菜、一束来自路旁的鲜花……那是孩子们最纯朴的爱心表达,更是激励殷焕阁继续前行的动力。

一生育人,育人一生。31年来,殷焕阁坚持奋 斗在农村教育一线,以执着的责任和关爱为一批 批留守儿童筑起一个温馨的"家",并带着孩子们 向着梦想一路奔跑。③5